

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社北京12月22日电 12月22日，国家主席习近平致电卡斯特，祝贺他当选智利共和国总统。

习近平指出，智利是首个同新中国建交的南美国家，两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利

共赢，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，各领域务实合作成果丰硕，给两国人民带来了实实在在的福祉。中智关系长期走在中国同拉美国家关系前列，不断推进中智关

系发展是两国社会各界的普遍共识。我高度重视中智关系发展，愿同卡斯特当选总统一道努力，赓续传统友谊，推动中智全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好惠及两国人民。

坚定捍卫战后国际秩序和二战胜利成果

(详见第四版)

2025年12月23日 星期二

乙巳年十一月初四

今日八版

第24192期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状，表示祝贺。佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平等领导同志同晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。



从传统走向现代的全面升级 ——我区持续推动藏医药产业高质量发展

本报记者 晓勇 明吉

2025·西藏九大产业观察

前不久，西藏自治区药品监督管理局的一则发布引人注目：“藏药标准三年行动计划”第二批44个地方标准研究已完成，“藏黄精”等18个具体标准正式发布。

这组信息，标志着一个深刻的产业变迁：传承千年的藏医药，正在完成从经验传承到标准量化、从文化瑰宝到现代产业的关键一跃。

作为自治区着力打造的“九大产业”之一，藏医药产业在“十四五”期间

驶入高质量发展快车道。2025年前11个月，全区藏药生产总值已达33.18亿元。今年，随着一系列科技创新计划的实施、重大产业集群的创建和关键政策瓶颈的突破，这个古老产业正在经历一场静默而深刻的系统性重塑，为高原特色产业现代化提供了生动范例。

**科技引领——
注入创新发展新动能**
长期以来，藏医药的独特疗效虽备受认可，但其物质基础和作用机理如同一个“黑箱”。解开黑箱，用现代科学语

言诠释古老智慧，是产业现代化的首要课题。

2025年，西藏自治区实施“藏医药产业链科技创新计划”，其核心是建立“首席科学家+产业链企业”的协同攻关模式。

自治区科技厅会同自治区卫生健康委，组织甘露、奇正、神猴三家骨干企业，围绕矿物药毒理解析、藏药材炮制技术、藏药材标准三大行业共性技术难题，精准部署了3项重点科技攻关任务。“这一布局旨在从源头解决制约产业升级的关键科学问题。”自治区卫生健康委相关处室负责人李超英表示。

在自治区藏医药产业链科技创新

计划引导下，以奇正藏药为代表的龙头企业已成为破解产业难题的关键力量。奇正藏药西藏区域研发负责人白玛卓玛表示，历经30年发展，企业不仅构建了国家级企业技术中心等高端平台，累计承担科研项目58项，还在西藏建立种植研究基地，系统开展数十种特色藏药材的种植技术研究，为规模化种植奠定基础。同时，深度融入国家中药“三结合”审评路径，推进大品种二次开发，其循证医学研究成果获行业指南推荐与国际期刊收录。该企业还建立了全链条质控体系，并创新采用“澳门注册+横琴生产”模式，探索国际化发展路径。

科技成果只有走出实验室，才能转化为现实生产力。西藏甘露医药科技有限公司转化案例尤为典型。基于自治区科技厅重点研发项目成果，甘露科技与自治区藏医院、自治区食品药品检验研究院合作，成功将“一次性使用藏医放血包”和“藏医头部热疗仪”两款产品推向市场。

(下转第三版)

嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议 深入学习贯彻中央经济工作会议精神 奋力谱写高原经济高质量发展新篇章

本报拉萨12月22日讯(记者唐启胜见习记者达娃罗布)22日，自治区党委副书记、自治区主席、自治区政府党组书记嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议。会议传达学习中央经济工作会议、习近平总书记近期重要讲话以及自治区党委经济工作会议精神，研究部署政府系统贯彻落实的举措确保党中央、国务院决策部署和自治区党委工作要求在雪域高原落地生根、开花结果。

嘎玛泽登指出，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为我们做好经济工作指明了前进方向，提供了根本遵循。自治区党委经济工作会议、科学凝练做好西藏经济工作的规律性认识，系统部署2026年全区经济工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到中央经济工作会议和自治区党委经济工作会议精神上来，

(下转第二版)

作为西藏首个“国际湿地城市”拉萨的核心生态屏障，国家累计投入近8.5亿元对拉鲁湿地国家级自然保护区实施一期至四期保护工程，使其生物多样性显著提升，生态功能持续增强。下一步，拉鲁湿地国家级自然保护区将进一步健全一体化保护机制，推动生态保护与文旅融合，为构建地球生命共同体贡献力量。

据悉，现场还举办了首届“拉鲁湿地·飞羽之美”赛事颁奖仪式，其配套的科普展览将免费开放一周。

沿着罗布玉杰的足迹，继续巡护

本报记者 万靖

天光还未完全大亮，那曲市国家公园冬季巡护队已来到尼玛县罗布玉杰纪念馆前。

2002年6月1日，森林公安民警罗布玉杰在抓捕盗猎分子时不幸牺牲，生命定格在羌塘的旷野，年仅40岁。风声掠过屋檐，似在呜咽。队员们肃立无言，唯有目光与雕像那望向远方的眼神交汇，敬意沉甸甸地压在心头。

追忆和缅怀中，我们走进罗布玉杰管护站。队员们端详着墙上的黑白照片，身着警服的罗布玉杰神情沉静而坚毅；记录英雄事迹的字句传递着守护的力量；一枚枚奖章静列于旁，无言地诉说着奉献与光荣，英雄未曾远去，他的精神已化作后来者脚下的路、肩上的责。

沿着罗布玉杰的英雄足迹，我们开始对羌塘国家级自然保护区核心区进行巡护。今天，将经过雄热管护站，

到达荣玛管护站，在约180公里的土路上颠簸前行。

藏野驴开始成群出现在视野中，灰黄的身影在枯黄色草场上格外醒目。“昨晚只睡了三四个小时。”同车的那曲市林草局工作人员扎西欧珠揉了揉发红的眼睛，笑意却盈满眼底，“可一看到这冰湖、草原，还有成群的藏野驴，倦意全消了，像把觉都补回来了。”

行至尼玛县俄久乡，眼前的景象更是令人振奋，数不清的藏野驴在草原上觅食、奔跑，密密麻麻望不到边。“看这数量，就像牧民家养的牦牛群！”司机老朱惊叹道，放缓了车速。

“2007年我陪科考人员到这时，沿路就全是藏野驴，一群动辄两百多头。”同车的多吉顿珠眼角皱纹里满是笑意，“如今保护举措越来越到位，它们的数量更可观了。”

(下转第二版)



图为雄热管护站管护员及救助的小藏羚羊。

本报记者 万靖 摄

拉鲁湿地获“世界海拔最高的城市天然湿地”称号

本报拉萨12月22日讯(记者格桑伦珠)12月20日，拉鲁湿地国家级自然保护通过WRCA(世界纪录认证机构)认证，获得“世界海拔最高的城市天然湿地”称号。

据拉萨市林业和草原局局长格桑罗布介绍，平均海拔3645米、面积12.2平方公里的拉鲁湿地国家级自然保护区，以“高海拔+城市内陆+天然”的独特禀赋，孕育了435种植物、167种鸟类，被誉为“拉萨之肺”。